

编者按

近日我市荣膺“国家森林城市”称号。这些年,我市绿化发生了哪些变化,“国家森林城市”会给市民带来哪些实惠,洛阳的森林绿地能为市民提供哪些特色服务?本报推出“森林城市给市民带来什么”系列报道,敬请关注。

“森林城市给市民带来什么”系列报道之一

洛阳大地近半披“绿衣”

□记者 李小勇 实习生 姜毅文/图

近日,全国绿化委员会、国家林业局命名洛阳等8个城市为“国家森林城市”。这是目前我国对一个城市在生态建设方面的最高评价,是最具权威性、最能反映城市生态建设整体水平的荣誉称号。

那么,“国家森林城市”是个什么概念,它能给市民生活带来哪些变化?

我市生态建设获国家最高评价

什么是“国家森林城市”?市林业局“创森办”负责人说,为积极引导我国城市森林建设,激励和肯定在森林建设中取得显著成就的城市,2004年,全国绿化委员会、国家林业局启动了“国家森林城市”评定程序,并制定了相关标准和评选办法。

此后,中国城市森林论坛每年举办一届,至今已举办了八届。

“这是目前我国对一个城市生态建设的最高评价。”该负责人说,“国家森林城市”的评选标准很严格,各项指标都有明确规定,2004年至今,全国获得这一称号的只有

30个城市。我省获得这一称号的城市有4个(许昌、新乡、漯河、洛阳),是获得该称号最多的省份。

“因此,‘国家森林城市’不仅是国家对我市生态建设的肯定,更是一张对外宣传和发展旅游业的名片。”该负责人说。

市区1/3以上面积被绿色覆盖

家住瀛洲桥北的马女士常骑电动车去新区上班,说起城市绿化,她感触最深的就是道路两边的树荫变多了。往年一到夏季,上下班途中防晒就成了大问题,现在道路绿化越来越好,从滨河北路、古城路到开元大道,除了过桥,一路都有绿荫,“现在上下班,我基本不用考虑防晒问题”。

洛浦公园锻炼,他说,这段公园虽然建成才几年,但已绿树成荫,让附近居民感觉方便了不少,大家通常都会选择在这里活动,“这里空气新鲜,环境好,活动的空间也大”。

像这样供市民休闲、锻炼的场所,市区还有很多。据悉,目前我市城市建成区域绿化覆盖率达到38.25%,绿地率36.6%,也就是说,市区1/3以上的面积都被绿色覆盖,城市道路两侧的绿色更多,这为市民休闲、出行带来了实实在在

的好处。

除休闲外,每年植树节,市民还能栽种“纪念树”。“不少市民还经常来给自己栽的树浇水呢。”洛浦公园管理处的工作人员说。昨日,记者在西苑桥南看到很多树上挂着“纪念牌”,上面能依稀看到栽种日期和植树人的名字。通过这样的牌子,我们联系到了市民张先生,他说:“一有空,我就会带着儿子去看自己栽种的树木,在自己栽的树下乘凉,心里美滋滋的。”

森林围城,国家级森林公园进市区

除了市区道路、小区绿化外,洛浦公园、周山公园等无疑给市民提供了更多的休闲空间。

据悉,目前我市拥有国家级森林公园7处,省级森林公园8处,国家和省级自然保护区3处,森林覆盖率达45%。在市区就有一处国家级森林公园(洛阳国家牡丹

园)和一处省级森林公园(周山森林公园)。同时,长约30公里、宽约600米的洛浦公园也是我市的标志性绿化工程。“市区有这么高规格、大面积的森林,在其他城市是很少见的。”市林业局副局长王联合说。

除了城市区的森林公园,新建

城郊型森林公园也为市民提供了休闲的新去处。据王联合介绍,从2001年开始,我市已陆续建设了13个城郊型森林公园,其中市区周边4个,绿化面积达1.6万余亩;县城周边9个,绿化面积约3.5万余亩。如今,每个县城周边基本都有一处森林公园。

连续3年没下一场酸雨

森林公园除了为市民提供休闲场所外,还有一个重要的功能是净化空气,起到“城市绿肺”的作用。

目前,我市森林覆盖率达45%,人均公共绿地面积11平方米。森林覆盖率达45%意味着什么?——从空中俯瞰,我市有将近一半的土地被森林覆盖。这里所说的森林,是指面积大于1亩、郁闭度(树阴面积与地表面积的比例)

大于或等于0.2的以乔木为主体的生物群落,按这一标准,行数在2行以上(含2行)且行距小于或等于4米或树阴宽度在10米以上的林带都属于森林的范畴。

市园林局相关负责人说,按照国际标准,城市建成区绿化覆盖率达到40%以上,才能实现城市空气的自我净化,否则就容易造成污染。目前,我市城市建成区域绿化覆盖率虽然没有达到

40%的自我净化点,但我市绿化中森林所占比重较大,再加上城郊型森林公园作补充,空气的自我净化能力显著增强,市区的空气质量得到了有效保持。我市2010年环境质量公告显示,去年我市空气质量优良天数达315天,连续3年没下一场酸雨。“经济发展了,但空气质量没有下降,天空反而更蓝,空气更清新,更适合居住了”。



洛河市区段上游湿地里,已绿树成荫。

爱心牡丹亭扮靓洛城



中州路人民西路口的爱心牡丹亭。

□记者 张晓理 李卫超 文/图

7月底,我市将在市区主要干道32个路口的慢车道设置120个公益性、长久性的遮阳遮雨篷,它们有一个温馨响亮的名字:爱心牡丹亭。

爱心牡丹亭属纯公益性设施,高3.5米,宽5.2米,长12米,四立柱L型钢构,具有较强的抗风雪能力,顶棚采用PC真空板斜坡式设计,上有绚丽的牡丹花图案;四立柱间设计有2块交通安全公益

宣传栏和1块牡丹公益宣传栏。

目前,在中州路人民西路口、九都路解放路口已分别设置了一块爱心牡丹亭作为样板,7月底前,中州路、凯旋路、南昌路、王城大道、龙门大道等道路的32个主要路口将完成爱心牡丹亭设置。

有了爱心牡丹亭,人们在等交通信号时不再受日晒雨淋之苦,行人、非机动车闯红灯、越线等行为也将得到有效约束,爱心牡丹亭将成为我市文明城市创建的一道亮丽风景。

无腿路师傅有了低保



交警郭伟峰把低保证送到了路师傅手中。

□记者 李小勇 通讯员 陆海艳 文/图

昨日上午,瀍河回族区北关村的无腿修车师傅路建新从交警郭伟峰手中接过了“城市居民最低生活保障金领取证”,激动地说:“小郭啊,谢谢你,要不是你,我可能这辈子都申请不到低保。”

路建新祖籍商丘,1954年随父亲来到洛阳。1985年11月的一天,在原洛阳市化工二厂工作的他被一场无情的大火夺去了双腿,只剩下80厘米高的上半身,走路只能靠手挪。1995年,在朋友的帮助下,他在北关村建了一个修车点,靠修自行车和修鞋维持一家五口人的生活。

最近几年,孩子上学后,路建新家的生活更加艰难。虽然他多次想申请低保,但因为户口原因一直无法办理。热心的北关交通岗民警郭伟峰得知情况后,多次与办事处、民政部门联系,为他申请低保,还专门找到社区民警,上门为路建新办理身份证。

经过郭伟峰数天的奔波,路

建新的低保申请终于获得批准。昨日一大早,郭伟峰就去民政局领取“城市居民最低生活保障金领取证”,并第一时间交到了路建新手中。

看着证上鲜红的印章,路建新高兴得合不拢嘴,他说,每月700元的低保金抵得上他一个月的收入,“有了低保金,孩子就能过好一点的生活了”。他告诉记者,自从郭伟峰得知他的情况后,就一直在帮助他,“我的‘好旺角维修铺’招牌是小郭找人制作的,那个斑马线也是他为我画的,我们一家人都很感激他”。

相关链接

2010年12月16日,北盟路上新铺了一条斑马线,这是民警郭伟峰等人专为残疾人路建新铺设的。因为北盟路自北向南有个长长的坡,经常发生交通事故。路建新每天出摊、收摊、上厕所,都要横穿北盟路,费时、耗力不说,还很危险。2010年12月18日本报A03版《这条斑马线,因他而铺设》曾对此进行了报道。